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A DEBRECZEM ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
EN

Előfizetési ink:
Helyben : Vidékié ktildte :

Key évre . . 10 »01. - till. F.gy évre . . le kér. — till,
fel évre . . 6 „ - Fél évi- . . V . — ,
Negyed évre . 2 . «0 . Négyéé evre . 4 „ — ,
Key hóra . . 1 . — . ügy útira . . 1 . 70 ,

Egyes szám ára 4 tillér.

Főszerkesztő : BENEDEK JÁ80S. 
Felelős szerkesztő : Ifj. HÓBICZ PÁL. 
Kiadók: flOFFSAM és KROHOVITZ.

Hirdetési dijak:
iWtt* jWtiábos petit sor 10 tillér. Nagyobb terjedelmű és lübb*xhr 

. ffi.éíjj^nü hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés »linden hzó 
4 tillér.

Választás után.
A debreczeni függ. és 48-as Kos­

suth párt szerdai nagy diadal napja 
után mondunk még nehány szót.

íme az összetartás, az együttar- 
tás, az erők egyesítése a legszebb dia­
dalokat szülte.

Debreczvn városának két kerü­
letében tüztük ki győzelmesen a füg­
getlenségi zászlót. Tiszteletet paran­
csoló nagy többséggel választotta meg 
az első kerület Thaly Kálmánt és 
meglepő, az ellentábort lesújtó hatal­
mas volt a Bakonyi Samu többsége 
és diadala is, mellyel őt a második 
kerület követjévé választotta. Ne fe­
ledjük, hogy itt biztosnak hitt várából 
vertük ki a kormánypártot és elveszí­
tett kerületet foglaltunk vissza. — De 
ugyancsak a mi zászlónk diadala ke 
csegtet a 3. kerületben is, a hol füg­
getlenségi jelöltünk és a kormány­
párt egyik jelöltje között vívjuk a 
pótválasztást és az előjelek szerint 
sikerrel is.

íme elvlársaim ily hatalmas erőt 
képez az összetartás. Intő példa reánk 
•a jövőben is, hogy ne szakadozzunk 
szerte, ne elégedjünk meg e legszebb 
diadalainkkal, hanem még szaporítsuk

I azokat. Szervezkedjünk. Tartsunk össze. 
És a ránk kővetkező városi képviselő 
választások idején, úgy szinte a városi 
tisztviselők választásakor hasonló elvi 
alapon, hasonló sikerekkel érvényesít­
sük azt. A szebb jövő hajnala dereng 
fejünk felett.

Nem lesz adóhátralék.
Amit eddig véges emberi elmével még 

remélni sem tudtunk, elkövetkezik az idő, 
hogy Magyarországon nem lesz adóhátralé- 

, kos polgár, mindenki örömmel fizeti ki adó- 
I ját, az adóvégrehajtók jól megérdemelt nyu­
galomba vonulnak és ami eddig az adózók 

I ingóságaival történt, jövőben az adóvégre- 
j hajtást jelző dobokkal történik meg : elárve­
rezik ezeket a kellemetlen szerszámokat.
I Ezt a csodát pedig Kricsfalvy Lukácsnak 
I köszönheti majdan hálás nemzete, aki javas­
latot dolgozott ki arra nézve, hogy akik adó­

ijukat potosan kifizetik, azok egy-egy állami 
1 sorsjegyet kapnak jutalmul, melylyel esetleg 
! nagy pénzt, 50—ÜÖO.OóO koronát nyerhet- 
; nek. Lesz-e ezután polgár és polgárnő, aki 
I nem örömmel sietne az adóhivatalokba sőt 
megérjük, hogy a magyar királyi adófel- 

j ügyelő urak ilyen hirdetéseket ragasztatnak 
ki az utczasarkokra :

Adó nem fizetésre való fölhívás !
Az adóhivatalokban való óriási tolon- 

I gásokra való tekintettel, kéretik a t. c. 
j adózó közönség, kogy adófizetéseit ezidö- 

szerint tömegesen ne teljesítse.

Kricsfalvy Lukács terve a következő :
A polgároknak nagy teher az adó, az 

adóbehajtással pedig minimális számítás sze­
rint az állam évenkint harmincz millió, a 
székesfőváros egy és félmillió, a városok és 
községek évi húsz millió koronát vesztenek 
el. Ennek az állapotnak az orvoslására adta 
ki Kricsfalvy Lukács ezelőtt nyolez hó­
nappal Adósorsjaték czimü munkáját, ame­
lyet akkoriban az egész magyar sajtó mele­
gen fogadott, s amelyről Darányi miniszter 
is elismeréssel nyilatkozott a szerzőhöz irt 
levelében. A könyv mellett törvénytervezet 
is van. A sorsjáték rövid terve ez :

Aki az évnegyedek első felében befi­
zeti az odáig esedékes adóját és akinek 
adóját hivatalból hónaponkint előre levon­
ják : sorsjegyet kap és minden évnegyedben 
tekintet nélkül az adó összegére (ha legalább 
évi hat koronára rág, nyerhet minden évne­
gyedben ötven koronától egész kétszázezer 
koronáig terjedő készpénzt. A nyeremények 
összege évuegyedenkint egymillió korona, 
a nyeremények összege pedig évenként har- 
minczezer lenne. A gödöllői választókerület 
polgárai az adósorsjáték dolgában szeptem­
ber 17-ón értekezletet tartottak, amely most 
az ország összes választópolgáraihoz és kép­
viselőjelöltjeihez fölhívást intéz, hogy pár­
tolják az adósorsjátékot. A jelöltek vegyék 
föl progrummjukba a terv megvalósítását, a 
polgárok pedig csak olyan jelöltre szavaz­
zanak, a ki határozottan megígéri, hogy a 
kópviselőház elé kerülő rendes adófizetők 
jutalmazása czimü törvényjavaslatot minden 
erejéből támogatni fogja.

Hervadás.
Ina: I. H. Hosny.

— Hervad már minden, — sóhajtott 
Francios Derenne. A nemes ősz fölkereke­
dett a hegyekre és leszáll a tó nádasába, 
hogy eihervassza. Le van tarolva a gyep, a 
darazsuk álmosan költöznek a síkságra, az 
elmúlás lágyan siklik alá a levelek között, 
ügy tetszik, mintha a kis harang odaát a 
kápolnában lassabban szólna, és mintha a 
viz hidegebben folydogálna

Ha másfelé nézek, látom az óriási 
szilfát és azt a hosszú diófás utal, a hol a 
nupszállat borongása a régi gótikus festmé- 
ke^ 1*'e^vess®t>ére és sápadságára emlé

keltámad bennem egy együgyü kis tör- 
énét emléke, finom, és melankólikks bája. 

Júniusban volt. Gorge des Loupsban, egy 
úja kis völgyben bolyongtam, hol az éger- 
ák, a sziklák és patakok sűrű káoszba ol­

vadnak egybe. A fejsze zuhogása, a kasza 
Pengése alig hallatszik el ide. Az ember
kedve szerint álmodhatik tündérekről, fau-

,°.kfhj> najádokról, kelta tündérekről, törpék- 
n . Megálltam egy kis hídon, ami körül 

fi ?i e' ,v^n fenyőfák álldogálnak. A patak 
atalos zajjal csurdogált, tajtékzó tánezot 
‘r ®s vidám ugrásokat tett a köveken, a

' fűzfák vizbenyuló gyökerén át. A levegő, a 
I csipkerózsa, a vad menta fűszeres illatával 
volt tele.

Tovább folytatom utamat, mikor egy­
szerre két hölgy került elem. Az idősebbik­
nek messziről villogó hófehér haja volt, a 
fiatalabbik nyugtalan szemű, fájdalmas, lán­
goló arczu, de kedves, bár kissé hűvös ele- 
gáncziáju leány volt akinek finom mozdulatai 
a vadaszó Dianát juttatták eszembe. Sze-! 

I műnk találkozott; az idősebb urhölgy vissza- ! 
[hökkent, a leány sápadt lett és halk sikoltás 
! után igy szólt:

— Ez ő I . . . Georges, te vagy ?
Felém akart rohanni, de kísérője vissza | 

fogta, én pedig meglepetve, inegzavarodva, j 
gépiesen megemeltem a kalapomat és eltá- 

• voztam.
•

Néhány órával később, mikor hazaértem 
épp ezen a különös találkozáson gondolkoz-1 
tam, mikor szállásadóm jelentette, hogy ven- j 
dégem érkezett. A szalonban a fehérhajó 
urhöleyet találtam. Alig mert rám nézni, i 
megvolt zavarodva, és szeuimelláthatóan 
küzdött magával, hogy megszólaljon.

— Uram — mondotta végre — talán 
meggondolatlan lépés, amit most teszek. Ön 
Ítélje meg, hogy kell e magamra vetni miatta 

Leányom . . . akivel az imént találko­

zott, vőlegénye halála következtében elme­
bajos lett. Leányom abban a téves hitben 
élt, hogy vőlegénye vissza fog térni, csak 
messze földön utazik Mikor önnel a hídon 
találkozott, szegény leányom állapotában 
egyszerre súlyos válság következett be, a 
minek az oka az. hogy ön feltűnően hason­
lít George Novellira, leányom vőlegényére. 
Én magam is megvoltam lepve, elképzelheti 
hogy leányomra milyen hatással volt meg­
érteni, hogy ön miért távozott el és most 
olyan reménytelen állapotba jutott, hogy nem 
volt erőm tovább nézni . . .

Az urhölgy elhallgatott. Két nagy küny- 
csepp pergelt le az arczán, gyönge teste 
minden ize remegett és félénk, halk hangon 
szólalt meg újra :

— Tudom, hogy kérésem szinte esz­
telen ... De melyik anya ne tenne kísér­
letet vele ? . . . Uram, az égre kérem játsza 
el leányom előtt a vőlegény szerepét . . . 
csak néhány napig ! Tekintélyes orvosok azt 
mondták nekem, hogy egy kedvező válság 
még megmentbe i leányomat és lehet-e rá 
nézv^kedvezőbb krízis, mintha George No- 
vilié visszatér . . .

Az öreg asszony hevesen zokogni kez­
dett a kezemet gyömöszölte és én e pillanat 
hatása alatt megígértem, hogy kérését tel­
jesítem. I
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A tegnapi diadal-ünnep.
Örömünnepe voll tegnap városunknak. 

Diadalünnepe pártunknak, a függetlenségi 
és 48-as Kossuth pártnak. Két kerületben 
óriási többséggel diadalmasan került ki a 
harczból. Az első kerületben, mely ami le- 
dönthetetlen várunk, T h a 1 y Kálmán dv. 
545, a második kerületben pedig d r. B a- 
k o n y i Samu 509 szótöbbséggel győzött. 
Bátran elmondhatjuk, zászlónk jdiadalt ara­
tott a harmadik kerületben is, hogy a mi 
jelöltünk dr, Varga Lajos kevés szókülömb- 
séggel második helyre jutott, úgy hogy erős 
bizodalmunk van, hogy á pótválasztásnál itt 
is diadalmasan kerül ki a függetlenségi Kos­
suth párt zászlója.

Olyan lelkesedés, mint milyen a teg- 
napi választás után városunkban volt, évti­
zedek óta nem volt. Hasonló lelkesedés, 
öröm akkor volt Debrekzenben, mikor mind­
három kerület függetlenségi párti képviselőt 
küldött a páriámén be.

A szeretet, a ragaszkodás nyilatkozott 
meg hazánk büszkesége, a mi örökös kép­
viselőnk dr. Thaly Kálmán iránt. Megválasz­
tása után a választók óriási tömege a csapó 
utczai körhelyiség elé vonult s hosszan, 
lelkesen éljenezte Thaly Kálmánt, ki az er­
kélyen megjelenve, a következő lelkes sza­
vakkal köszönte meg a ragaszkodást, kitün­
tető bizalmat:

Tisztelt választó közönség, szeretett 
polgártársaim !

A legnagyobb mértékben meghatva ál­
lok itt az Önök lelkesedésétől és igazán 
példa szerű kitartó elvhüségélöl, áthatva 
a hálának és hazafias köszönetnek ki r.em 
fejezhető érzetével. 20 esztendeje unnak, 
hogy először részesített engem (Lelkes ej- 
jenzés) az első kerület választópolgársága 
abban a kitüntető bizalomban, hogy legdrá­
gább polgári kincsünket, a képviselői man­
dátumot az ón igénytelen személyemre ru­
házta. (Éljenzés.) Minden szerény tehetse­
gemet összesitvo igyekeztem ezen bizalom­
nak legnagyobb mértékben megfelelni, 68 
ezt a mandátumot szeplőtlen tisztaságban 
őrizni meg, és úgy elvhiiség, mint polgári 
erények tekintetében is, amelyet mindig ipal" 
kodtam ápolni, hirdetni, a debreczem p°" 
garság mintaképül tekinthető. (Éljenzés.)

Az önök nemes kitartása T. polgárt» 
saim az elvolt mellett, ős ezt bizonyüJa 18

*%■

Anyanyelv és hazaszeretet.
Pildner Ferencz, a kőhalmi kerület 

szász nemzetiségi képviselőjelöltje, prog- 
rammbeszédében különös nyoinatékkul han 
goztattu: „nem az auyanyelv határoz, ha­
nem csakis a hazaszeretet.“ Bármily saját­
ságosán hangozzék is ez a mondás, a mi 
sajátságos viszonyaink között igaz, s jól 
esik, hogy éppen egy erdélyi szásztól hall­
juk ezt,

Előre látjuk, hogy ennek a kijelentés 
nek, valamint Pildner Ferencz egész prog- 
rammboszédének az erdélyi szász sajtóban 
visszhangja támad, de ez a visszhang el­
burkolt vagy nyíltan hangoztatott tiltakozás 
lesz. Megszoktuk az erdélyi szászok kö­
zömbösségét minden iránt, ami csak UU- 
szatra is magyar rokonszenvre mutat, s 
megszoktuk a niéltatlaukodásnak a hangját, 
mely néha lényegtelen apróságok miatt tü­
relmetlenül és elfogultan szokott msgnyilat- 
5 zni.

A túlzók tábora megmozdul nyíltan, 
vagy titokban és megegyezik abban, hogy 
Pildner nyilatkozata nem volt méltó a vér 
beli szászhoz ; talán még azt is kétségbe 
vonja, amit Pildner programmbeszédében 
más helyütt szintén nyomasztóan jelentett 
ki : „A magyar állam fennmaradása egyút­
tal a szász nép létkérdése is.* A túlzók 
ilyesmit nem szeretnek hallani, legkevésbbé 
pedig a vérbeli szász ajakáról, kit az or­
szággyűlésbe szándékoznak küldeni. A nyu- 
godtabb, a higgadtabb szászok, akik nem a 
németországi egyetemek levegőjét szívták 
csupán, akiknek szélesebb látókörük van 
abban az országban, melyet Magyarország 
nak hívnak s akik a magyarokat nem „Ma­
gyaren“ névvel szokták emlegetni : azt 
mondják, hogy Pildnernek igaza van. Ebben 
az. országban hazát találtak csaknem ezer

óv óta, illendő tehát, hogy ezt a hazát 
szeressék, mert a nagy Németország nyit 
nekik ogy egy ujsághasábot, ahol panaszkod­
hatnak a magyarokra, de egyebet csakugyan 
nem adhat, sőt ha tudna is adni, aligha 
adna.

Mert hát jól tudjuk mi. hogy a szá­
szok két táborra oszlanak : a túlzókra és 
higgadtabban gondolkozókra. A higgadtság 
különben is jellemző vonása szász polgár­
társainknak, Történetük mindig arról tett 
tanúságot, hogy higgadtak körültekintők 
voltak, akik az adott körülményekhez czél- 
irányosan tudtak alkalmazkodni. A történeti 
igazság kérlelhetetlen s ez az igazság a je­
lenben is irányadójuk lehetne. Ez az igaz­
ság pedig azt mondja, hogy a szász nép 
szívesen látott vendég volt ebben a hazá­
ban s nemcsak gyarmatot, hanem édes ha­
zát lelt u magyarok földjén. Hogy ma is 
megvan és megmaradt nyelvben, érzésben 
szásznak, ezt csak némi részben köszönheti 
fajához való ragaszkodásának, javarészt 
annak a nemzetnek köszönheti, amely szá­
zadokon át néha vele együtt, de ren­
desen egymaga védte kívülről jövö ellen­
ség ellen s nyugton hagyta minden idő­
ben.

Ha szenvedésről szóidnak a szá­
szok krónikái, ugyanazokból a szenvedések­
ből a magyarok is kivették részüket ; közös 
sorsuk volt, legfeljebb a kiváltságokból ju­
tott ki nekik több s iparuk, kerezkedésük 
révén több a pénzből és több a független­
ségből. Ha tehát osztályos részesünk volt a 
szász az ezeréves multi an, közös czélok 
vezethetnének a jelenben is, közös aggo­
dalmak, tölthetnék el szivünket a jövő iránt 
mert a jövőnk közös. Ezen a tényén nem 
változtat a Németország emlőjén táplálkozó 
szász nemzeti-álom, ennek az ellenkezőjét 
nem vallhatja még az sem, aki magyar-gyű­

lölettel alszik el és magyar gyűlölettel éh 
red fel.

Nekünk nem telik kedvünk a gúnyoló- 
dúsban, mint aminövel a szásztulzók híva- 
talos lapjai telvók, Apró tüszurások, kicsi- 
nyes akadékoskodások, olyanok, mintha a 
kecske hegyes szarvával a várfalat piszkál­
ná. Ez a várfal pedig a magyar állam-esz- 
me s ehhez fog oiőbb-ulóbb minden szász 
simulni, ha ugyan hagyományos higgadtsága 
és józansága cserbe nem hagyja. Valóban 
visszás érzelmeket keltő a kép, ha elgon­
doljuk, hogy Erdélyben a székelyt a nyo­
morúság kivándorlásra készteti, a szászok­
nak pedig az a legégetőbb sérelmük, hogy 
Nagyszebeni Nagyszebennek hívják és nem 
Hermannstadtnak.

Józan, higgadt szászok, tegyetek ti ta­
núságot arról, hogy igazat és igaz lélekkel 
beszéltünk 1

G. M.

A smaragdszinü, türkiszfényü habok, a finom 
szinárnyalúsok, a nád zizegóse, a habok 
hipnotizáló susogása a pillanatból örökké 
valóságot csináltak . . . Claire hozzámsimult 
éreztem vadának gyöngéd remegését . . . 
Magához vont és ajka az enyémhez köze­
ledett. Eddig még kerültem ajkaink találko­
zását, mert éreztem, hogy gyöngévé lennék 
es vagy elkellene tényleg vennem feleségül 
Clairt, vagy becstelenné válnék . . . Elfor­
dítottam uz arezomat, kétségbeesetten küz 
födtem a saját szerelmem ellen. De a ló, 
az ég, a suttogó lomb és oz a különös leáuy 
leigazták akaratomat. Magamhoz,szorítottam 
Glairót és megcsókoltam . . . Vétek volt.

Vétek volt. De jóvá tettem Elvettem 
feleségül Clairet. Eszelőssőge nem volt hi 
vatalosan megállapítva. Házasságunk elé aka­
dály tehát nem gördült és elhatároztuk, hogy 
néhány hónapra Lyonba, azután Genfbe uta­
zunk, hol a ü. családot nem ismeri senki. 
A sors másképp határozott. Az én szegény 
és édes hitvesem nemcsak elméjében, de 
szivében is beteg volt.

Egy nap, hogy hamarabb meglásson, 
felszaladt egy dombra, honnan az egész vi­
déket végig lehet tekinteni. Miker a dombra 
feljutott, nemcsak lélokzete ,-llt el, hanem 
még egy fa gyökerében is megbotlott és nem 
állt fel többé .... Lehet, hogy a sois jól 
végété el a dolgát. Lehet, hogy jobb, hogy 
meghalt. De a szomorú és nemes ősz, mely 
felszállt a hegyekre, leszáll a zizegő nádasbe 
és mindenütt hervadást hint el, elveszi el­
mém bölcsességét; sajnálom a különös, édes 
elmúlt álmot és gyöngéd, földfoletti, örök 
emlékemben tartom az eszelős leányt.

1.201. október 3

És megkezdődött a legizgatóbb, a leg 
melunkolikusabb idill. — Minden áldott nap 
fölkerestem 1). Glairót. Hol a kertben, hol a 
tó partján, hol a vadregényus vidékeken jár­
tunk együtt, a képzeletbeli szerelmes pár. 
A leányka nem gyógyult meg, de legalább 
cszelössógénok jóságos és egészséges külseje 
volt. A nyugtalanság elköltözött szép szemé­
ből. orc/.ája piros lett, lépkedése már nem 
volt szaggatott, ideges, hanem az arlcsinök 
ringó járására hasonlított. Friss vér csörge­
dezett ereiben és pirosra festette arczá’. — 
Glaive türelmesen várta esküvőnk napját, a 
jelennel meg volt elégedve, Gyöngéd és oda 
adó volt. Az idő képzete egészen hiányzott 
a tudatából. Szeretett csevegni és ha néhány 
zavaros feleletét kiveszem, beszéde szelle­
mes, finom árnyalása, eredeti és üde volt 
mint a madár dala. Lassankint ennek a 
szép eseulösnek a varázsa alá kerültem. — 
Nem tudtam eléggé védekezni a szerelem 
ébredése ellen, félelem és gyöngédség vias­
kodtak a lelkemben. Valami édes titkot em­
berfeletti misztériumot fedeztem fel Claire 
eszlelenségébmi. Megértettem azt a nagy 
tiszteletet, amivel a vad népek és a régiek 
az őrülteket illettek

Egy napon hárman barangoltunk a tó 
partján. Chcyros felé. Claire an ja ugyanis 
mindig velünk tartott, ha a kertből távoztunk 
Bolyongásunk közben eljutottunk ogy kis 
vadregényes helyre, ahol az égerfak, fűzfák 
a nádas csodálatos összevisszaságban nőttek. 
Clairo anyja fáradtan leült egy fatörzsre, 
mialatt Claire és én egy árnyékos leveles 
ösvényre ériünk. Egy tavacskához értünk, a 

elyben a víz lassú fodrokban halldokolt.
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az hogy a csábításokat, kísértéseket Deb- 
reczen népe mindig megvetette és mee:ma- 
radt az clvhüség mellett. T. választó polgár 
társaim ! Önök 6-od ízben tisztelnek meg 
engem azon bizalmukkal, hogy a képviselői 
mandátumot csekély személyemre ruházzák. 
(Lelkes éljenzés,) Debreczen polgársága min­
dig hűen megmaradt elveink mellett és én 
Debreczen városát a függetlenség erős be­
vehetetlen várának tekintem az egész alföl­
dön, de az egész országban, elkezdve attól 
az időtől, mikor Tisza Kálmán (Abczug, 
abezug), mikor ezen kerület öt megvetve, 
helyette nagy diadallal pártelnökünket Simo 
nyit választotta, azon idő óta a független­
ség lobogóját mindig diadallal hordozták 
meg ezen város lakosai, és azon idő óla a 
8 ik diadalt üljük ezen, kerületben.

Beigazolták önök e mai napon is, hogy 
csakugyan erős bevehetetlen függetlenségi 
vár ezen 1 kerület. Ennek a kerületnek 
nemes példája lelkesítette a másik testvér 
kerületet is, annyira, hogy az is hatalmas 
függetlenségi ünnepet ült ma inog. És a 3 ik 
kerületben is csak annyi a többség, hogy a 
pótszavazásból is remélhetőleg győzelemmel 
kerülünk ki. (Éljen Varga Lajos. Éljenzés.)

A ki a történeteket tekintve azt is tudja, 
hogy Debreczen polgárságának mennyi ha 
talmi nyomást kellett kiállania és ennek da­
czára is ez eredményt elérhette, az tudja 
méltányolni azon magas küzdelmet és dia­
dalmas erőfeszítést, amelyet e mai napon 
Debreczen polgársága kifejtett. (Élénk él­
jenzés.)

T választó polgártársaim I fogadják 
önök legnagyobb köszöntünket azért, hogy 
nem tekintettek a csábításra, nem tekintet 
lék a munkaidőt és siettek lobogónk alá és 
sorakoztak ahoz, hogy e szent zászlót dia­
dalra juttassák. (Lelkes éljenzés.)

Uraim a magyarok istene örvendetes 
arczczal mosolygott Debreczen városára, de 
kedve is telhetett ezen polgárságban és én 
méltán emelek kalapot Debreczen polgársága 
előtt, mely oly hü a hazához és oly kitartó 
elveihez. Igen, Debreczen város megmutatta, 
hogy ő az alföld szive és ez megdobog azért, 
hogy a hazafias eszméket diadalra juttassa 
(Éljenzés.)

Uraim I én igazán mondhatom régi 
harezosa vagyok elveinknek (szűnni nem 
akaró lelkes éljenzés), és köpönyeget nem 
forgatva ezen párt és ezen elvek szolgála­
tában őszültem meg. (Lelkes éljenzés, fel 
kiáltások : az Isten tartsa meg még soká.)

Uraim I most hatodízben újabb 5 évre 
reám ruházták legnagyobb kincsüket, és 
reám nézve ez nagy kötelességgel is jár. 
Azt kívánják tőlem — és joggal el is vár­
hatjuk — hogy hátralévő erőmet is hűség­
gel ezen elveknek szenteljem. (Felkiáltások: 
segítse az Isten.) Mert ha ezt nem tenném, 
úgy érdemtelen volnék az Önök bizalmára, 
és én égy hiszem, hogy eddig nem hoztam 
szégyent a függetlenség lobogójára.

Uraim I most fogadják Önök ünnepé- 
Jyes Ígéretemet, hogy a mint megbíztak 
bennem, úgy én a haza dicsőségére és el­
veink javára fogom felhasználni még hátra 
lévő erőmet. (Felkiáltások : úgy segítse az 
Isten) és míg erőm engedi mindent elkuve 
|ek. a mi elveink diadalra juttatására vezet, 
fogadják még egyszer Uraim forró hálámat 
és én meg is tudom becsülni az Önök bi­
zalmát és inéltóztassanak azon meggyőző­
désemet elhinni, hogy utolsó órámig mindig 
hálásan fogok gondolni Debreczen város 
polgárságára. Lelkes éljenzés.

És most kérem Istenemet, adjon erőt 
arra, hogy szerepköröm méltán tölthessem 
be és utoljára is fogadják Önök a leforróbb 
hala kifejezését áltól, kil immár hatodízben 
isztelnek meg bizalmukkal és fogadják 

azon Ígéretemet, hogy minden erőmet arra

I?111 fordítani, hogy elveinket diadalra oezve. A főutezán végig harsogott az éljen.
lelkes “éljenzés,SZUés,lrL0’ füígéÜe'.l^'jclöltck Gyö,lyörö ,lUvány Tolt 02 a hazavonulás. A 
éltetése. k (j házak ablakai kivilágítva, a hölgyek kendő-

Perczekig tnrtó taps, lelkes éljenzés lobo6latássul. az ezrekre menő kíséret foly- 
volt a viszhang e beszédre s a választók tonos étienzéssel üdvözölte Bakonyit, 
tömege még sokáig ott maradt s éljenezte ‘
dr. Thaly Kálmánt

Leírhatatlan, óriási lelkesedés volt a 
Il-dik kerületben. A délutánni órákban, már 
barom órakor biztos volt a Bakonyi Samu

Lakása előtt a közönség óhajára ismét 
beszélni kellett.

Hosszú idő telt el, inig a tömeg elvo­
nult Bakonyi lakása elől. Bejárták az egész 
várost, lelkesen hirdetve a függetlenségi,

győzelme. Ezer és ezer ember hullámzott az *fazi szäbadelvü eszmélt diadalát s Bakonyi
ulczán, várva, mikor hirdetik ki hivatalosan 
Bakonyi győzelmét.

A választók d. u. 5 órakor nagy cso­
portban. a Kossuth nótát énekelve zászlók­
kal bejárták a várost, hirdetve a független­
ségi elvek, Bakonyi Samu győzelmét.

Hat órakor majdnem tizezeromber 
gyűlt egybe a városháza elé. Zászlók alatt 
a Korsuth nótát énekelve s Bakonyit élje­
nezve vonultak a városház elő.

Türelmetlenül várta a néptömeg az 
eredmény kihirdetését. Végre 6 órakor meg­
jelent a városháza ablakánál dr. Kemény 
Mór választási elnök, ki — itt megjegyezzük 
— a választást a legnagyobb tapintattal, 
igazság szeretettel vezette — s kihirdette 
az eredményt, hogy Debreczrn II. kér. kép­
viselőjévé 877 szavazattal Bakonyi Samu drt. 
választották meg Márk Endre 368 szavazata 
ellen vagyis 509 többséggel.

Taps, éljenzés volt a viszhang az elnök 
kijelentésére.

Ezután nem mindennapi, gyönyörű je­
lenet játszódott le a nagy tanácsteremben. 
Megérkezett a terembe dr. Bakonyi 
Samu. A teremben egybegyűltek mintegy 
ötvenen lelkes éljenzéssel fogadták Bakonyit, 
majd dr. Kemény Mór üdvözölte s átadta a 
megválasztott képviselőnek a mandátumot.

Ezalatt a városháza előtt álló óriási 
tömeg folyton éljenezte Bakonyit.

— Halljuk Bakonyit! Lássuk Bakonyit! 
-- zúgott az emberáradat.

Végre a gratulácziók elfogadása után 
megjelent Bakonyi az ablaknál. Leirhatlan 
az a fenséges jelenet, mely ekkor lejátszó­
dott. az óriási tömeg tapsolt, óljenzett meg­
hajtották a zászlókat, a hölgyek kendőiket 
lobogtatták az ablaknál megjelent kép­
viselő felé.

Majdnem tiz perczig tartott ez a feled­
hetetlen gyönyörű jelenet, mikor végre szó­
hoz jutott Bakonyi. Mevhatottan köszönte 
meg a kitüntető bizalmat s Ígéretet tett, 
hogy mig csak él, mindenkor hazája, városa 
érdekében fog munkálkodni.

Bakonyi a lc:kes éljenzés lecsiiapultá- 
val elhagyta a termet. A városháza kapu­
jánál egy kis fehér ruhába öltözött leányka, 
Bányai Ilonka várta s remek kis csokrot 
nyújtott át Bakonyinak.

Bakonyi ezután a reá várakozó ötös 
fogatra ült s haza hajtatott, hol az ö szere­
tett hozzátartozói, kedves hü neje, ősz édes 
apja, testvére, gyermekei s számos jó ba­
rátja örömtől sugárzó arczczal s eltelve a 
boldogságtól már nehezen várta. Az ember- 
áradat nyomon követte, folytonosan élje-

Samu dr. fényes győzelmét,
Este a „Dréher*-ben Bakonyi tisztele­

tére bankett volt, hol a leglelkesebb hangu­
lat uralkodott.

Utó-hangok.
(A II. kér. választásához.]

Mint minden halálnak, a Márk EndJe 
politikai halálának is meg van a maga oka 
és mint minden más halálnál, most sem az 
— egyéniség, a szervezet gyengeségében 
keresik ezt, hanem külső körülményekben, 
csak azért- hogy ily módon a saj it gyenge­
ségükért másokat tehessenek felelőssé.

A szabadelvű párt egyik vezér embere 
abban találta Bakonyi Samu győzedelmének 
okát, hogy „megcsaltak bennünket a zsi­
dók“, a párt közlönye pedig ugyanezen né­
zetet tolmácsolja, midőn „ama társadalmi 
osztály óriási többségé“-röl beszél, „amely 
hűtlenül cserben hagyta a szabadelvű lo­
bogót.“

Nem hittük voln, hogy a zsidók két­
szer 24 óra alatt ily óriási haladást tegye­
nek a szabadelvűeknek nevezett kormány- 
pártiak szemében. Még tegnapelőtt lovak 
voltak, melyek megrugdosták azt, ki 
ezukrot adott nekik, ha hűtlenek lettek va­
lamihez, ez az abrakos tarisznya volt, ma 
pedig hozzátartoznak már az emberi társa­
dalomhoz, és habár külön osztályt képeznek 
(mely rangsorban valószínűleg csak közvet­
lenül a czigányok előtt áll — a „szabad­
elvű“ felfogás szerint), most már mégsem 
az abrakos tarisznyát, hanem a szabadelvű 
lobogót hagyták hütlenül cserben.

Úgy hisszük, hogy ha a zsidók csak­
ugyan cserben hagyták a „szabadelvű“ lo­
bogót, nagy okuk volt erre , mert az ilyen 
szabadelvüség, az a szabadéivüség, mely 
azt mondja a zsidónak : „megengedem, hogy 
uszályomat hordozhasd ; de ha véletlenül 
letenni mernéd, kicsaplak* még ma is, 
mikor pedig a szabadelvüség ezége alatt va­
lóságos vegyes kereskedést folytatnak, közel 
jár ahhoz, mit még pár évvel ezelőtt is reac- 
tiónak neveztek volna. De nem is áll az, 
hogy a zsidók cserben hagyták volna a sza­
badelvű lobogót; mert a függetlenségi párt 
szabadelvűsége messze meghaladja azt a 
szabadelvüsóget, mit a kormány ténykedé­
seivel ellentétben, a múlt hagyományai foly­
tán hirdetni szükségesnek tart. Ha igaz, hogy 
a zsidók cserben hagytak valamit, e s a k a 
kormánypártot hagyták cserben és 
ezt is azért, hogy az ez által elha­
gyott szabadelvű lobogó alatt 
küzdhessenek.

A zsidók következetesek maradtak ön­
magukhoz. Azelőtt is a szabadelvüség lobo­
gójának hívei voltak, most is ahhoz szegőd­
tek. Arról pedig nem tehetnek, ha ezt a lo­
bogót most nem a kormánypárt tartotta 
kezében.

Ha a kormánypárt vezórférfiai és hiva­
talos szó-csöve mégis szemére vélik a zsi­
dóknak, hogy hűtlenek lettek elveikhez, ez 
csak azt mutatja, hogy szerintük — még
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mindig hálás théma ütni a zs i d ó t és 
ezt tenni felelőssé ott is, hol a felelősség 
másokat terhel. .

Elvhüségot kivannak a zsidóktól, jelölt­
nek pedig olyan egyént állítanak fel, ki ma­
ga mindig mggtegadta az elveit, valahány­
szor erre idő, mód és alkalom kínálkozott. 
Most haragusznak a zsidókra, hogy nem 
hagylak magukat a kormánypárt szekere 
elé” fogni, pedig a zsidók még közlegények 
sem voltak a kormánypárti táborban, ellen­
ben, hogy a mostani jelölt, a szabadelvű 
párt egyik vezére, sőt jegyzője, tisztán sze* 
mélyes okokból, azért, mert Dr. Király Fe- 
renczczel hadi lábon állott, 8 evvel ezelőtt 
kitűzte a függetlenségi párt lobogóját és 
mindent elkövetett, hogy saját pártjának hi­
vatalos jelöltjét elbuktassa — az nem volt 
hiba, az nem volt elvtelenség, az egy di 
csereire méltó fegyvertény volt, melyet a 
régi képviselő elejtése és helyébe az ö je 
lölése illő jutalomként járt ki.

Az igaz, hogy e politika az exigeutiák 
tudománya, de a zsidók nem értik a tudo­
mány ezen ágát. Úgy gondolják, hogy h a a 
szabadelvű párt egyik vezére 
hive lehetett, a függetlenségi 
pari egyik jelöltjének anél­
kül, li o g y a szabadelvű párttal 
ellentétbe jutott, vagy vezérlő sze­
repét eljátszotta volna, ők is lehetnek hívei 
a függetlenségi párt jelöltjének, a nélkül, 
hogy a szabadelvű lobogot cserben hagynák.

Kü önben, hogy tényleg csak keresik a 
jogezimot arra. hogy üthessék n zsidót és 
liogy tényleg néma zsidók bukta l- 
t á k meg a szabadelvüpár t je­
löltjét, kitűnik, ha figyelembe vesszük a 
választók és a leadott szavazatok szám 
arányait.

A második kerületben volt 1880 vá­
lasztó. Ebből leszavazott 1 "245, és pedig 
Bakonyira 877, Márk Endrére 
368. Nem szavazott tehat 535. Miért V Bizo­
nyára nőm azért mert zsidók voltak, (ennyi 
zsidó választó összesen sem volt, és a 
zsidók legnagyobb részükben le is szavaz­
tak) hanem azért, mert vagy a szabadelvű 
partial, vagy a jolöltjövel nem voltak 
megelégedve. — Talán 15 évvel 
ezelőtt a függetlenségi part szintén zsidót : 
Mezei Ernőt léptette fel, ebben a kerület 
ben és mégis a szabadelvüpárti gróf Dégen- 
feld Lajos került ki győztesként a választási 
küzdelemből, még pedig nagy többséggel, 
inig most a szabadelvű-párt az összes sza­
vazatok 1/5 mondd : egyötödrészót- 

sem tudta összehozni. Nyilvánvaló tehát, 
kogy vagy n párt, vagy ajelölt személyeben 
rejlik annak oka, hogy most oly csú­
fos kudarezot vallót lak, a z s i 
dókban semmi esetre sem; mert 
összesen 293 zsidó szavazott le 
75 Már k E n d r é r o (összes szavazatai­
nak több mint 207,,-fl), 218 pedig Ba­
konyira (összes szavazatainak 25% a). 
Ha már most levonjuk a Márk Endrére 
esett szavazatokból a 75 zsidó szavazatot, 
és az ilykepp fennmaradó 293 szavazathoz 
hozzáadjuk az összes zsidó szavazatokat, 
az eredmény akkor is 293+293- 586 sza­
vazat lenne, inig ha a Bakonyira esett 877 
szavazatból levonjuk a 218 zsidó szavazatot, 
meg mindig 659 szavazat, tehát 73 szúnyi 
többség maradna. Ha pedig mindkettőnél 
figyelmen kívül hagyjuk a kapott zsidó-sza­
vazatokat,az eredmény az,hogy Márk Endre 
kapott 293, Bakonyi 659 szavazatot, és Így 
többsége a zsidók szavazatán kívül 366 
szavazat.

Ezen le nem tagadható számok vilá­
gosan bizonyítják, hogy nem a zsidók állás­
foglalása segítette Bakonyi Samut győze­
lemre, azok a szenvedélyes kifulladások pc- 
dtk melyeket a másik párttól hallani lehe­

tett, élénken demostrálják, hogy néz ki a 
„szabadelvű“ lobogó, mit a zsidók 
— szerintük — cserben - hagytak.

Amicus.

„A legszebb polgári jog.“
— Egy fink keres ló emlékirataiból. —

A képviselőválasztások az emberek ke­
délyét felizgatták — engem pedig csaknem 
dögrovásra juttatlak.

Reggeltől estig futni egy magamfajta 
négylábú párának, azt hiszem fölér — egy 
mandálumszerzós összes fáradalmaival.

Én teljes életemben független 
érzelmű voltam őseimtől örökölt jog volt 
ez, mégis csupa kor.inánypár ti embert 

I és zászlót vittem és hallanom kellett az 
! inas gyermekek megvető sikoltozását, hal la 
nőm kelleti a programmbeszédekot, amelyek 
mindenről szólották, csak a ló-emancipáció 
ról nem.

Lónak lenni érdemes a katonaságnál 
vagy a versenyistállóban ; kívánatos dolog a 
kisbéri, fogurasi. bábolnai, mezőhegyest ló- 

j állapot is, nem megvetendő dolga van a 
I vidéki vén plébániáknál szolgáló és elhízó 
I kollegáimnak,de fiakkeres lónak lenni Debre­
cenben képviselőválasztásoknál : ezt még a 
I dijnokok sem irigyelhetik.

Mig a programmbeszédek elhangzottak, 
I künn álltam a vendégfogadó előtt és el - 
I tűnődtem az emberek őletczélján és rendel- 
j telesén.

Mi lovak alaposan ismerjük az etnbe 
I reket! jobban,mint öle minket. Ni, hogy lár- 
I máznak, hogy csatolódnak, hogy öltögetik 
j egymásra a nyelvüket, hogy dicsekednek 
j hogy emésztik magukat -- s ugyan miért ?

Az abrakért.
Az abrak nekünk, lovaknak is fontos. 

Versenyben futó kollegáim megvetéssel néz­
nek reáin, én talán megvetéssel nézők a 
tégla és szeméthordó alsóbb rangú kolle­
gáimra. Hanem az abrak-vágyban mind meg­
egyezünk. Annak finomra rostált zab jut, 
nekem vegyes zab és széna. A fő-dolog, 
hogy legyen valami.

0 lovak, ha e sebesen rohanó aj szá­
zad meghozná nekünk is a szabad választó­
jogot, mondjátok igaz lolketek szerint, mit 
kívánnátok jelöltjeitektől, azoknak kortesei­
től, s az összes két-lábu, hatalmas élőlé­
nyektől ?

Hogy járjanak gyalog!

Kossuth Ferencz Debreczenben.
Az a lelkes hangulat.mely a IlI-ik 

választó kerület függetlenségi választó 
polgárai között uralkodott,előjele annak, 
hogy jelöltünk Dr. V a r g a Lajos 
pártunk zászlóját diadalra vezeti. Mint 
ösmeretes, Varga és Dobieczky közölt 
pótválasztás lesz a közel nnpokba.i. 
A választás előtt Kossuth Ferencz 
pártunk lelkes s fáradhatatlan 
több képviselő társaságában 
ezenbe érkezik, hogy ereölcsi 
tásban részesítsék dr. Varga 
111. kerület függetlenségi jelöltjét. Bí­
zunk, hogy a 111 ik kerület polgárai 
nagy számmal csoportosulnak a Kos­
suth zászló alá s itt is, mint a II.

vezére 
Debre 

támoga 
' aj őst a

kerületben fényes győzelemre juttatják 
a függetlenségi lobogót.

Október 6
Ötvenkét éve. Egy nyirkos ködös reg. 

gél az aradi várban eldördült néhány katona 
fegyver. A leigazolt magyar nép keresztet 
vetett s könnyes szemekkel mondogatta 
megint meghalt valaki I A bakó is elvégezte 
munkáját s tizenhárom hős vezér feküdt 
holtan mire a felkelő nap első sugarai szét­
áradtak az aradi vérrel ásztalott földön. Ezt 
a napot s e nap gyászos emlékeit ünnepel­
jük meg kegyelettel október hatodikam És 
azok a hősök, kiket az Isteni gondviselés e 
mai napig életben tartott összegyűlnek e 
város falai között, hogy lerójják a kegyelet 
adóját a nemzet vértanúi iránt.

A kassai honvédszobor.
Kassa város hazafias közönsége 

tudvalévőén a 48—19 ben elesett hős 
honvédek emlékének szobrot állít. A 
gyüjtőbizottság legutóbbi jelentése sze­
rint már 20,000 korona gyűlt össze a 
kegyeletes czélra s a bizottság most 
elérkezettnek látja az időt arra, hogy 
a hazafias tervet megvalósítsa, annyi­
val is inkább, mert Gönczy Lajos 
kassai születésű szobrász egy kész 
szobortervet küldött be s azt díjtala­
nul ajánlotta föl a bizottságnak. A szo­
bor föalakja egy honvéd katona, a ki 
elesett társa kezéből kiragadja a vesz- 
tendönck indult zászlót, s kivont kard­
dal rohan előre. A bizottság a hon- 
védszobor tárgyában legközelebb ülést 
tart.

Jam vidi alios ventos.“
»Már láttam küiömb viharokat is.“ Ezt 

a szólamot hajdanta a legnagyobb hősök­
nek adták szájukba és annyit jelentett, hogy 
semmiféle veszélytől nem riadnak vissza, 
mert nemes czélt akarnak elérni Manapság 
már törpék is használják, de ezeknek egé­
szen más az értelme. Azt akarják mondani 
vele : akár vizes rongyot dobhattok az ar- 
ezomba, az engem egy cseppet sem zseni- 
roz. Mégis azt teszem, amit akarok. Ha sza­
vazatszedő vagyok, más, hamis szavazatokat 
is csúsztathatok be, azért se bánt senki, 
mert befolyásos és népszerű klikkember va 
gyök, nekem szabad büntetlenül minden. En 
vagyok én és fütyülök jogra, törvényre, 
igazságra, addig amig » többség olyan el­
vakult, hogy mellettem tart.

Kiss Ernő imádságos könyve.
Az aradi 48-as ereklyemuzeum rend­

kívül érdekes szabadságharczi ereklyével 
gazdagodott. Schippert János föherczcglaki 
postamester beküldötte boldogult atyja, Schip­
pert János negvvennyolczas honvédőrnagy 
hagyatékából Kiss Ernő tábornok imádságos 
imádságos könyvét. Az őrnagy segédtisztje 
volt a vértanú tábornoknak, aki halála előtt 
átadta imakönyvét Schipportnek azzal a 
kérelemmel, hogy nejének küldje el. Az 
aradi katasztrófa után az akkori zavaros 
időkben az őrnagy nem tudott találkozni a 
hős vértanú özvegyével s igy az imakönyv 
nála maradt, amelyet halála órájáig kegyo- 
lettel őrzött.

"
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Bakonyi Samu és Benedek lanes üdvözlése.
Nemcsak Debreczen városában kelteit 

határtalan lelkesedést, hogy Bakonyi Samut 
Debreczen II. kerületében, Bane lek Jánost 
pedig H.-Böszörményben megválasztották 
országgyűlési képviselőnek, —• hanem az 
egész országban. Már a tegnapi nap folya­
mán mindenfelől érkeztek táviratok, érdek­
lődve Bakonyi s Benedek megválasztása 
iránt. — A fényes győzelem hírét a táviró 
szerte vitte az egész országban s egyre- 
másra kapták az üdvözlő táviratokat úgy 
Bakonyi, — mint Benedek — 
A legelső volt az üdvözlők sorában pártunk 
vezére Kossuth Ferencz, aki határtalan 
örömének adott kifejezést, hogy a parlament, 
az ország hat ilyen kiváló fiatal erőt, elvhü 
hazafit nyert. Küldöttség is üdvözölte ugv 
Bakonyit, mint Benedeket. A dorogiak hat­
tagú küldöttsége dr. L ó t h Béla vezeté­
sével Benedeket még Böszörményben üdvö 
zölte, a küldöttség még tegnap este Debre- 
czenbe jött s átadta Bakonyinak a dorogiak 
szives üdvözletét. Ma röggel H.-Nánás kül­
döttsége Udvarhelyi József vezetésével üd­
vözölte Bakonyit és Benedeket.

Krüger gyásza
Az öreg Krügort egyremásra éri a sze­

rencsétlenség. Legjobb emberei a transvaali 
harczmezőii hullottak el, gyermekei és uno­
kái közziii is elhalt már három, sőt unnak 
is csak néhány hete, hogy elvesztette a fe­
leségét. Tegnap ismét lesújtó liirt kap tt 
Transvaalból. Hozzánk csupán ennyi jut el 
a gyászos hirbül :

Pretoria, szeptember 30. Tjard Krü­
ger, Krüger elnök fia ma reggel rövid 
betegség után meghalt.

Az öreg Krügert gyászában talán csak 
az vigasztalja, hogy ez a fia nem ütött u 
hazája szabadságáért szenvedő-apára. Nem 
rég megadta magát az angoloknak,

A legdrágább bor.
Hanusz Istvánnak a Borág és nedűje 

czimü most megjelent könyvében olvassuk 
a következőket: A legfinomabb és legrégibb 
rajnai bor Bréma város tanácsházi pinezé 
jében van 1624 bői, rózsabor a neve. Min­
den csöppjéért egy aranyat fizetett a 60-as 
években a porosz király, de nem sokat ad­
tak el belőle. Jól tudnak a brémai keres­
kedő urak számítani ; mivel beszerzése évé­
ben e bornak oxhofl-ja' (234 liter) 60 tallér 
(108 frt) volt, az ára kamatos kamattal 
1872-ig 8600 millió forintra emelkedett és 
így minden csöppje 4000 tallér (7200 forint) 
ért. E borbH a német költők királya, Göthe 
kapott ajándékba 1823 ban tizenkét palaczk- 
kal. Üvegenként értéke ekkor négy millió 
forint volt, egy pohárja 544.760 forintba 
került volna. Mólló ajándék a nemzet nagy 
szelleméhez 1

A bécsi lovagok.
Ma délben, mint nekünk Bécsböl jelen­

tik, Neumayer dr. alpolgármesternél megje­
lent két törzstiszt, akik azt kérdezték tőle, 
▼ajjon csakugyan mondta-e a községtanács 
tegnapi ülésén Lueger polgármester által 
említett kijelentést, hogy Offenheiin lovag 
dr. zsidó és ezért nem tartja őt párbajké­
pesnek. Miután Neumayer erre a kérdésre 
igennel felelt, a két tiszt fegyveres elégtételt 
követeli. Neumayer dr. megtagadta az elég* 
léteit, mire a tisztek távoztak.

Nyilatkozat.
Vettük a következő sorokat :
A „Debreczeni Friss Újság“ ama 

közlésével szemben, mintha én a so­
cial demokrata párttal bármi irányban 
pactáltam vagy alkudoztam volna, kö­
telességemnek tartom kijelenteni, hogy 
az a valóságnak meg ne m 
felel.

Debreczen, 1901. okt. 3.
Dr. Bakonyi Samn.

Templomavatás.
A hajdudorogi ev. ref. hitközség uj 

templomát vasárnap avatta fel Kiss Áron 
tiszántúli ev. ref püspök, gróf Dégenfeld 
József egyházkerületi tőgondnok, a közeli 
esperesség és papság, a városok küldöttei s 
az érdeklődő nagy közönség jelenlétében. 
Az ünnepet 200 teritékü lakoma zárta bo a 
Szűcs Mihály vendéglőjében.

Egy katona kivégzése.
Budweisban, ma reggel hat órakor a 

kaszárnya udvarán a prágai hóhér kivégezte 
Rekard közlegényt, a ki márez. 11 én a 
weidlingaui kaszárnyában agyonlőtte Blasch 
káplárt. Az elitéit utolsó porczig remélte, 
hogy megkegyelmeznek neki. A kivégzés 
előtt görcsösen csókolgatta a feszületet s 
oly gyenge volt, hogy a lábori papra kellett 
támaszkodnia-A kivégzés 16 perczig tartott. 
Nyolcz perez múlva beállott a halál.

A szerkesztéségből
Ifjabb Móricz Pál, lapunk felelős szer­

kesztője elutazott.
Halálozás.

Már özvegy Boldizsár Andrásné Jed 
lovszky Róza és egyetlen fia Boldizsár Kál­
mán megmérhetetlen fájdalommal tudatják, 
hogy forrón szeretett férje, a szerelő édes 
apa és jó testvér Boldizsár András folyó 
1901. ev. Oklóber hó 1 én délután fél 6 
órakor, három heti betegség után, 6ü éves 
korában. 33 évi legboldogabb házasságában 
csendesen elhunyt. A kedves halott földi 
részei folyó hó 3 án délután 3 órakor fog 
nak rövid gyász imádsággal a Nyomtató-utcza 
6-ik száma háztól a Várad utezui reformá­
tus temetőben. « családi nyugvóhelyére 
nyugalomra tétetni Debreczenben. 1901. 
október 1. Béke hamvaira, áldás emlékére!

gezhetö. Jeget a mondott napokon gyártani, 
árusítani és szállítani egész napon át van 
megengedve.

Lovag Chylinzzki György fényképész 
műterme Piacz u 41 Újonnan felszerelve 
legkülönbözőbb felvételekre és nagyításokra.

TÁVIRATOK.
Apponyi megbukott

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
Jászberény, okt. 3.

A választás egész éjjel szakadat­
lanul folyt. Reggel 8 órakor hirdette 
ki az elnök az eredményt. Jászberény 
képviselőjéül Almássy Gézát választot­
ták meg.

Apponyi Albert épen 100 szava­
zattal bukott meg.

Polóiyi megbukott.
— A „Debreczen eredeti távirata. —

H. szoboszlé, okt. 3.
Heves küzdelem után Kovács 

Gyula polgármestert 55 szótöbbséggel 
Polónyi Géza ellen képviselővé válasz­
tották meg.

SZÍNHÁZ.
Nők az alkotmányban czimü 3 felv. 

vígjáték került a tegnap este szilire, Tóth 
Kálmán e sikerült és az életből merített 
vigjátéka, melynek minden egyes alakjára 
rálebet ismerni, szép közönséget vonzott a 
színházba. A nagy nap izgalmai után jólesett 
e kedélyes darab jó izü humorán nevetni. 
Az est h isi ő;e Kiss Irén (Bánfalviné) volt, a 
ki gondos játékával valóban exczellált. — 
Szatmári Á. (Bánfalvi) az egyszerű, becsü­
letes falusi földesurat, a kit neje hiúsága 
képviselővé lesz, oly jóizü humorral alaki 
tolta, hogy alig volt képes a közönség a 
nevetésből magához térni. Nagy Gy. (Bor- 
bocs a kortes kocsmárost magyaros humor­
ral játszotta meg. Odry Á. (Bercsey) alakí­
tása az egyszerű, de tudásában biztos ifjút, 
a ki önerején fokról-fokra halad ügyesen, 
hűen mulatta be. Pávuy I. (Jeka) bár 
alakja színpadra való, mindannak daczára 
játéka csak nem semmisbeszóde annyira gyors 
hogy alig lehet megérteni s ennek tulajdo­
nítható az, hogy az utolso felvonásban, a 
midőn vendégeket várnak elszólta magát 
mondván: „egy kapu állt meg az ablak 
alatt*. Több nyugodtságot s a mi fő beszéd 
modorán változtasson mert nagy szükség 
van rá. T.may (Br. Szlakaményi) a tönkre­
ment, üresfojü s kiélt urat, a tőle .meg­
szokott ügyességgel alakította.

Emlékünnepély.
Kegyelotes emlékünnepélyt tartottak 

tegnap az Andaházi Szilágyi Intézet növen­
dékei. Mint minden évben, úgy most is, az 
alapitó halálának évfordulóján az Intézeti 
gondnok ós nevelő vezetése alatt felkeresték 
az alapítónak, Andaházi Szilágyi Mihálynak 
a hatvan-utezai temetőben levő sírját és 
megkoszorúzták. Itt előbb Perecz István in­
tézeti nevelő tartott beszédet, intve az ala­
pitó iránti hálára, maid Csiky Lajos theo-
logiai dókán, intézeti gondnok, kinek bűz- x a ix o •• a x
ditó, lélekemelő beszéde után az ünnepély HagyAT lp<iFP<irt0l0 SZOVCtSég. 
véget ért.

A vasárnapi mnnkaszünet tárgyába!.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­

niszter rendeletét bocsátott ki, a mely a 
következő közérdekű újabb intézkedéseket 
tarlalmazzb : Gyorsáruk fuvarozása, felvéte­
le és kiszolgáltatása, általában sör. élő ba­
romfi. és gyors romlásnak alávetett élelmi 
szerek fuvarozása, elszállítás vegeit teher 
áruként feladása, valamint táherámként ér­
kező ilyen kiileeményok kiadása és az álló 
másokról való elfuvarozásn vasárnapokon 
és Ézenl-István napján déli 12 érájáig vé

A „Magyar Iparpártoló Szövetség* ismét 
egt fontos lépéssel jutott közelebb a meg 
válósilás stádiumához, 'z előkészítő bizott­
ság Vörös László nyug. államtitkár elnök­
lete alatt szeptember 25 én tartott nagy­
gyűlése kimondotta, hogy a Szövetség ala­
kuló közgyűlése folyó évi október hó 27-én 
tartassák meg. Épp oly örvendetes, mint e 
határozat az, hogy a gyűlés elejétől végig a 
leglelkesebb hangulatban folyt le. A társa­
dalom, az ipar és a kereskedelem fértiai egy­
másután fejtegették a Szövetség gyors meg­
alakításának szükségességét, oly meggyőzően,

fi
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ben igsn vígan élnek, üritgetik a sürösku 
pákát. Ez utóbbit nevezik ők a nyelvünké 
„Fuchskomme “s-nek. Azonközben| párbajo*11 
nak is. A kardjok nem hegyes, hanem V 
köszörült tompa. A penge hegyét csak ne 
hány ujnyi széliességben köszörülik ki" 
hogy épen az egymás orczát felkarmolhat­
ják vele. Zimmer legalább nekem igy ma. 
gyarázta. Azért az élelük igy párbajküzben 
sem lorog soha veszélyben. Ami józan fel­
fogásukat dicséri. Mert becsben tartják a 
drága életet. Én is azt tartom, elvállalok 
inkább öt, hat vagy egész tuczat sebhelyet 
is, mintsemhogy az életemet elveszítsem.

Azonban Zimmer kaczagva emlékezett 
erről a vitézkedésről. Öt már teljesen clva- 
kitotta a dicsvágy. Szerinte a tompa, kar­
dokkal való hadakozás, épp olyan, mintha 
az ágyul sült krumplival töltenék meg.

Beléptünk tehát a terembe. A legöre­
gebb diák az úgynevezett szenior az asztal 
tetején állott és nagyhangon olvasta az új­
ságot.. Hosszuszárú, porczellánfejes pipáját 
lecsüngette. Magas, szikár és beesett szemű 
volt ez a diák. Kivörösödött orra, sárgára 
átmenő szőke bajusza elárulták, hogy diák­
sága mily nagy mértékben fogyasztotta a 
sört.

A szőkofürtös diákpajtásai a kupáikat 
felemelvén, hallgatták az öreg diák szavait. 
És mikor mi beléptünk, még hallhattuk az 
ajkúkról felmorajló szót:

— Vaterland 1 Vaterland 1
Kupáikat összeütötték a szász katonák 

kancsóival. Maga a szikár diák is lehajolt 
egy hajtóka ital után. Az elhízott kerekfejü, 
kerekszemü, kerelchasu sörfőző közbekiál­
totta :

— Gesundheit ! Gesundheit /
Azonban mi alig léptünk be, már is 

elhallgatott valamennyi.
— Csak vígan, vígan vígan czimborák 

Zimmer biztatta őket, ne zavartassák ma­
gukat, olvassanak tovább ! A jónak mi sem 
vagyunk az elrontó!, érdekel minket is a 
friss újság.

De a fiatalság szótlanul hallgatott, az 
öreg is leszállóit az asztalról és zsebre 
dugta az újságot, mondván :

— Már befejeztem I Éppen a végét 
olvastam 1

— Igen ! Épp már a végét értük I bi­
zonyítgatták a többiek is, de olyan különös 
volt az arezuk.

Az a két-három száz katona azonnal 
kiment, mintha csak levegőzni mentek volna 
ki, de nem jöttek többé vissza.

a korcsmáros is megszóllitott bennün­
ket :

— Talán önök nem is tudják, a nagy 
terem a Tilly-utczára nyílik ?

— Tudjuk mi hogyne tudnánk, felelte 
Zimmer, hanem nekem ez a kis terem ba­
rátságosabb. Már a ré ibb időben ideszok­
tam ebbe a terembe. Két öreg bajtársammal 
itt üritgettük a kancsókat a jénai, az auers- 
tadti dicsőségre. Tehát oly szép emlékek 
fűznek ehhez a teremhez.

— Ah . . . Ahogy önöknek tetszik, 
ahogy önöknek tetszik, ismételte a 
sörfőző. Márcziusi sört parancsolnak.

— Azt. Két kancsó sört meg az új­
ságot.

— Jó 1 jó 1
Elébünk állította a két sört. A mit sem 

sejtő Zimmer a diákokkal próbált beszédbe 
elegyedni. Hanem azok magokat kimente- 
gotvón, egyenként elszölcdöstek. Én meg­
figyeltem, ez a nép iszonyúan gyűlölt min­
ket, csak hogy nem merték kimutatni.

A tranczia újság csupán fegyverszüne­
tet említett, mely a bautzeni és wurscheni 
két uj győzelem után következett be. Ekkor 
tudtuk meg, hogy a fegyverszünet juntos 
hatodikai! kezdődött és hogy a csehországi

hogy a beszédek hatása alatt az összes je­
lenlevők bejelentettek a Szövetség kötelé­
kébe való belépésüket. Örömmel konstatál­
juk, hogy a napi sajtó is az ügyhöz méltó 
módon foglalkozott a gyűléssel és ezzel is 
hozzájárult az eszme népszerűsítéséhez. A 
Budapesti Hírlap, Egyetértés, Pesti Napló, 
Pesti Hírlap, Pester Lloyd és a Neues Pester 
Journal lelkesítő czikkeket közöltek a gyű­
lésről, dokumentálva azt az ál talános ro- 
konszenvet, mely a Szövetség iránt nie nyi­
latkozik.

A gyűlésről a napisajtó nyomán a kö­
vetkező tudósítást közöljük :

Lélekemelő rnanifesztúcziója volt folyó 
hó 25-én este a magyar iparpártolásnak. A 
„Magyar Iparpártoló Szövetség“ tartott gyű 
lést a „Belvárosi Polgári Kör“ nagyterűm­
ben. Noha a képviselőválasztás! mozgalom 
most úgyszólván mindent abszorbeál, a nagy­
terem úgyszintén megtolt előkelő iparosok­
kal, kereskedőkkel és a társadalmi élet ki­
tűnőségeivel. A gyűlésen Vörös László nyug. 
államtitkár elnökölt, kit a terembe léptekor 
zugó éljenzéssel fogadlak.

Megnyitó beszédében az elnök jelezte, 
hogy neki bár választókerületébe kellett volna 
utazni, mégis eljött a gyűlésre, mert a ma­
gyar iparpártolás ügye elég fontos inra, hogy 
érte mindenki áldozatot hozzon. (Éljenzés.) 
Örömmel jelentheti, hogy az előmunkálatok 
legnagyobb része be van fejezve, és hogy 
ezek során meggyőződhetett arról, hogy az 
iparosok, kereskedők és a fogyasztó közön­
ség körében is a Szövetség iránt a legna­
gyobb lelkesedés nyilatkozott meg.

Mindenki érzi, hogy a sok egyesület 
mellett, mely iparpártolassal foglalkozik, 
szükség van egy olyan egyesületre is, mely 
kizárólagosán az iparpártolás kérdésével fog­
lalkozik. (Helyeslés.) Mindenki érzi, hogy 
föl kell építeni a magyar iparpártolás palo­
táját, mely otthont nyújt az iparosnak, ke­
reskedőnek es a fogyasztó közönségnek, 
mely lehat egybe oglalja mind a három té­
nyezőt, melynek kezébe az iparpártolás sorsa 
van letéve.

Csak ez a Szövetség teremtheti meg a 
a harmonikus együttműködést az előbb em­
líteti három faktor közölt. (Élénk helyeslés.) 
Ajánlja a jelenlevőknek, hogy must, mikor 
már több nagy testület, mint az Iparegyesü 
let, Magyar kereskedelmi utazók egyesülete 
és a Magyar kereskedelmi csarnok rokon- 
szenvót mulatta ki a Szövetség iránt, lássa 
nak munkához es agitáljanak a mellett, hogy 
ez az egyesülés minél hatalmasabb támasza 
legyen a magyar iparnak.

lír. Soltész Adolf, az Országos Iparegye­
sület titkára, az általa képviselt egyesület ro 
konszeuvének ad kifejezést

Dr. Schmied! Ignacz nemzeti es társa­
dalmi szempontból fejtegeti a „Magyar Ipar­
pártoló Szövetség“ megalakításának szüksé­
gességet. Az iparpártolás csak akkor lehel 
sikeres, ha nemzeti kérdéssé avatjuk. Épp 
úgy. mint egykor az alkotmány hasteáit 
megvédtük, úgy kell most megvédenünk a 
a magyar ipar bástyáit. Lelkesíteni kell u 
fogyasztó közönséget, elvinni az eszmét az 
ország legtávolabbi zugaiba. A „Magyar Ipar­
pártoló Szövetség” el fogja vinni a magyar 
iparpártolás ideáját mindenfelé. Szerveivel 
be fogja hálózni a/ országot és hozzá fog 
járulni ahhoz, hogy még ha a gazdasági kö­
zösség fenn is marad, megteremtsük a ma­
gyar ipar önállósításának feltételeit. (He­
lyeslés.)

Sugár Ottó, a „Honi Ipar“ szerkesz­
tője, felolvas egy a Szövetséghez jött átira­
tot, melyből kitűnik, hogy Vörös László a 
Köztisztviselők Országos Szövetségének köz­
gyűlésén kijólentette, hogy a tisztviselők a 
kilátásba helyezett fizetést úgy hálálhatják 
meg, hogy ünnepélyesen megfogadják azt,

hogy az Iparpártoló Szövetséghez csatlakoz­
nak. Vörös Lá»zló beszédének hatása alatt 
a köztisztviselők megfogadták, hogy hálá- 
jokat az állam iránt az iparpártoló mozga 
lomhoz való csatlakozás által lógják leróni, 
és elhatározták, hoyy érintkezésbe fognak 
lépni a most létesítendő országos iparpár­
toló szervezettel. Szónok hálájának ad ki­
fejezést, hogy Vörös László azt a zászlót, 
melyet itt fölemelt, más helyen is magasan 
lobogtatja, és hogy a magyar ipar javára a 
társadalom egész nagy rétegeit akarja be­
vonni a Magyar iparpártoló Szövetségbe. 
(Dörgő éljenzés.)

A gyűlés köszönetét mondott Vörös 
Lászlónak a Köztisztviselők Szövetségében 
való állásfoglalásáért.

Kunz József kereskedő lelkes szavak­
ban apellál a hazafias kereskedelemhez, hogy 
a Szövetség egyik legfontosabb feladata, hogy 
a kereskedőimet bevonja az iparpártolási 
akczióba. Ideje, hogy általános legyen a fel­
fogás. hogy Magyarországot csak a kereske­
delem bevonásával és megerősítésével lehet 
iparállammá tenni. (Helyeslés.)

Schuler József nagyiparos kijelenti, 
hogy a magyar nagyipar már alig várja a 
Magyar Iparpártoló Szövetség megalakítását. 
Teszi ezt már azért is, mivel a Szövetség 
fölvette programmjába a magyar ipar czö- 
gére alatt elkövetett hamisítások kíméletlen 
feltárását és a magyar ipar megtisztításának 
munkáját, mely előfeltétele minden helyes 
iparpártolási akcziónak. (Helyeslés.)

Zerkovilz Emil összegezve az elhang­
zott érveket, kifejti, hogy a Szövetség czélja 
az iparpártolási mozgalmat gyakorlatias 
irányba terelni és a társadalom hathatós 
pártfogásával iparunkat az osztrákéval ver­
senyképessé tenni.

Bizony János mohácsi iparos hatásos 
beszéde után Gyárfás Oszkár ráutal, hogy 
az iparpártolás — közgazdasági életünk e 
legfontosabb kérdése — csak mint albérlő 
szerepei a különböző más ezélokat szolgáló 
egyesületeknél, a miért a Szövetség mielőbbi 
felállítása égetően szükséges. Indítványozza, 
hogy az alukoló közgyűlés a jövő hó végén 
tartassók meg.

Vörös László elnök határozatllag ki­
mondja, hogy a Magyar Iparpártoló Szövet­
ség közgyüléss f. év október 27-én tartas­
suk meg és hogy a további teendők végzése 
a már kiküldött végrehajtó bizottság feladata 
legyen.

A Szövetséghez úgy a fővárosból, mint 
a vidékről több üdvözlő sürgöny érkezett. 
Sopronból, Temesvárról, Kassáról, Versecz- 
ról stb. sürgöuyilcg jelentették be, hogy 
rögtön a budapesti szövetség megalakulása 
után meg fogják alakítani a helyi szövet­
ségeket.

CSARNOK.
Nagy Napoleon császár 

katonája.
(Érckmann-Chatriantól.)

Fordította : Ifjabb Móricz Pál. 50.
Megnyomta az ajtó kilincset, magas, 

füstös terembe léptünk he. Időbe került, 
inig tájékozódtam ebben a füstfelhőben. A 
hosszusor asztal mellett összeszorulva iszo­
gatlak a rövid kabátos, kis kereksipkás diá­
kok, de került köztük uniformisos szászka­
tona is. Ez a diákság többnyire a jobb csa­
ládokból sz rmazik. Lipcsébe a jogi, orvosi 
és minden egyóbb eltiépzelhető tanulmányok 
elsajátítása végett gyűlnek be, de ezenköz­
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1901. október 3.

Prágában konferencziáznak a béke megkö­
tése végett.

Engem megörvendeztetett ez a hir. 
Reménységem újraéledt, hogy legalább a 
bénult csontjaimat hazavihetem. Zimmer 
szokásához képest hangosan nyilvánította 
a véleményét. És minden egyes sornál fol­
téi kiáltott 1

— Fegyverszünet 1 . . Aztán még mi ? 
Mi szükség erre 1 Mikor már Lützonnél, 
Bautzennéi, VVorschoiinnél úgy összetörtük 
ezeket a poroszokat, oroszokat, mit habo­
zunk még tovább, miért nem törjük össze 
őket végleg ? No látod Józsi ? Ilyen a csá­
szár 1 Tulságig jószívű. Ezjiz egy a hibája. 
Austerlitz után is épp így cselekedett, aztán 
pedig újból kezdhettük a tánezot. Mondom, 
hogy tulságig jószivü. Csak ne vol m ilyen 
indulékony szivü, azóta már régen mi ural­
kodnánk az egész Európában.

Jobbra-balra tokintgetett, mintegy kö­
vetelvén, hogy mások is szóljanak közbe. 
Hanem a németek rém savanyu avezot vág­
tak és hallgattak.

Végre Zimmer felkászolódott.
— Gyerünk Józsi rnondá. Én ugyan 

nem értek a politikához, de azt mondom, 
hogy ez a betyárbanda nem érdemelte 
a fegyverszüneteit. Hát már a torkuk­
ra hágtunk, minek ez a kimélgelés, inkább 
végeztünk volna velük egyszer s minden­
korra.

Miután fizettük a fogyasztott sört, tá­
voztunk, de Zimmer menetközben még inog 
jegyezte :

— Nem tudom, mi az ördög bujt 
ezekbe az emberekbe, de nekem úgy tet­
szett, mintha megzavartuk volna őket.

— A bizony meglehet, mondám. Ezek 
bizony messze állanak azoktól a vígkedvű 
ficzkóktól, akikről te oly kedves dolgokat 
Ígértél.

Folyt. köv.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Szép bajusz ?8S‘jjgjg
peoro használata által. Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Nagy 
rerencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlún.

Czirok szakáit
ben a legmagasabb árban veszek. Czim a 
kiadóhivatalban.

ElílílÓ Ili ós használt hordók.XJltiVlV UJ Bővebb felvilágosi
tás a vénkerti I. járás csőszénél nyerhető-

Czimbalmokat
szott hegedűk bámulatos olcsó árban be­
szerezhető. Iskola hegedű legfinomabb 8 
kor. vonóval együtt. — Czimbalom részlet­
fizetésre és kitűnő húrokat is tartok. Tóth 
János mühangszer készítő főtér 41. kapu alatt

Kiadó a Ranunkel házban egy 2-od 
emeleti 4 szobából és hozzá 

tartozókból álló — vízvezetékkel ellátott 
kényelmes lakás úgyszintén egy bolthelyi­
ség is.

rr ■

Nyüttér
A modern

ooa
és gyermek kalap divatterem.

Van szerencsém a t.
I tudomására juttatni, hogy a

therapiában Fő utcza 42 sz. (ßiederman

Pályázati hirdetés.
A debroczeni r. kath. főgymnáziumi 

bizottság, Debreczenben a Szt.JAnna utczá- 
ban újonnan emelendő kétemeletes főgym- 
násiuma összes épitési" munkálataira,melyek 
278313.37 korona, azaz Kettőszázhctveo 
nyolez ezer háromszáztizenhárom korona 
37 fillér összegben irányoztattak elő, ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet, melyre a 
zárt és lepecsételt ajánlatok legkésőbb f. é. 
okt. hó 15 én déli 12 óráig Debreczenben 
Méltóságos és Fötisztelendö dr. Wolafka 
Nándor választott püspök urnái nyújtan­
dók be.

Távirati és későbben érkező ajánla­
tok nem fognak tekintetbe vétetni.

Bánatpénz fejében a fenn jelölt ha­
táridőre dr. Wolafka Nándor ur ő mél.ló­
ságánál a költségvetés szerinti épitési összeg 
5 “/«*a azaz öl százaléka teendő le, akár 
készpénzben, akár valamely debreczeni 
pénzintézet betétkönyve alakjában, akár pe­
dig állami letétekre alkalmas óvadékképes 
értékpapírokban, mely utóbbiak a hivatalo­
san jegyzett árfolyam mellett, de semmi 
esetre som fognak névórtéken felül számí­
tásba vétetni.

A főgymnázium tervei és költségszá­
mítása a debreczeni r. kath. plénáuia hiva­
talban megtekinthetők, illetve 10 kor. lefize­
tése mellett ugyanott megszerezhetők.

A költség számítás végösszegével szem­
ben felajánlott engedmény, vagy esetleg kö­
vetelt felülfizetés az ajánlatokban százalék­
okban fejezendő ki. még pedig számokkal 
és hetükkel irva.

Tartozik ajánlattevő kijelenteni, hogy 
a terveket költségszámítást ismeri, a felté­
teleket magára kötelezőnek elfogadja és el­
ismeri hogy az ajánlati összegnél több kö­
vetelésre még azon esetben sem tart igényt, 
ha a számításból az építés teljes, szaksze­
rű előállításához több vagy egyéb munkák 
lennének szükségesek a számítottaknál. El­
lenben, ha a főgymnáziumi bizottság anya­
gokban, vauy szerkezetekben megtakaritáso-

I kát eszközölne,ezek értéke a vállalati összeg 
; bői le fog vonatni.

aZtemTszetesí,”ek *|Í « gJSlÉílíJ t

használatát, özek között kü- nyitottam.
lönösen a m-möhon Tanulmányaimat a külföld legelőkelőbb

o Ultiul , forrásaiból mentettem, modeljeimet Paris és
páratlan

hölgyek szives 
helybeli piacon 
palota I. ein.)

Tartozik vállalkozó az épület egyik 
szárnyát f. óv végéig fedél alá hozni és 
1902 év jul. végéig teljesen készen átadni.

Tartozik vállalkozó az összes még szük­
séges kiviteli rajzokat díjtalanul elkészíteni, 
azokat jóváhagy s végett a főgym. bizott­
ságnak bemutatni, továbbá az ez irányban 

Becs elsőrangú helyein szereztem be, úgy! edlliF felmerült költségeket a főgymnáziumi 
hogy a legmagasabb igényeket kielégíthetni j bizottságnak megtéríteni, 
képes vagyok ■ 1 artozik ajánlattevő a város által adott

Mintakalapokat kívánatra házhoz ; '1350 (XX) téglát és 80 ezer cseredet 50 ezer 
szállítok ’ j korona árban átvenni.

aianliák A Tíoronnv TíVzcti f ‘ , , .. , ... A debr. r. kall., főgymnáziumi bizott-.1 “JdK. A ötlene/ JOZSeí Magamat nagybecsű kegyeibe ajánlva, Sl1g fentartja magának a jogot, hogy azépü-
Keserűviz már több mint |vagyok Met egyes részein módosításokat tehessen és
OH mr A+o „„„ 1 /. I mé|y usztetettel í hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon
* °ta \ <ni használatban PliOPPkß rí I1AT A választhasson.

családban sem sza-l 1 f A li t IIjUiXA; Dobreczen, 1901. év okt. hó 1-én.
annak hvmvnzni'i Fő ntcza i2i Biederma"a A debreczeni r. kath._1 ‘ nianj óznia. , palota I. em. 1 főgym. bizottság.

Ferencz József ksseriivizet

ev 
s egy 
hadna

öltönyök 
tisztítása

PUT* kifogástalanul

Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító intéze­

tében eszközöltetik.
DEBHEGZEii

Széchenyi-ulcza 42-ik sz.

‘
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Látványosság !
Megnyílt a

Keleti áruház
Piacz-utcza 19. (Ranunkel ház.) 

Nagy raktár valódi perzsa és i
smyrna szőnyegekből.

Különlegességek keleti arany 
hímzésekben. RemcK török hím­
zésű par műk drbként 3 Írtért csak 
mig a készlet tart.

Közvetlen behozatal.

Szenzácziós uj találmány!
„RADIKÁLIS

folyékony ezüst,
villámgyorsasággal tisztit, teljesen újjá va­

rázsol.
Ezüst és China-ezilst tárgyak, bármilyen 
kopott és avultak, rögtön teljesen felújítha­

tok a legegyszerűbb kezeléssel.
Árak üvegekben :

Kis üveg nagyobb 50 gr« mos 100 gramos
15 kr 35 kr. 50 kr. 1 Irt.

250 gramos 500 gramos.

Van szerencsénk a n. é. közön-; i 
séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát j:
az őszi-téli idényre a legújabb

Színen és fekete selyem 
Gyapjú női ruhaszövet 
Flanell, mosó velez 
Téli kendő, sál 
Ruhadiszek és bélósárukkal

dúsan felszereltük.
A Kunz József és Társa ezégtöl 1 

átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron !
árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogán és Somossy
Kunz József és társa utódai.

------------------------------------------------------

Bútorok I
saját gyártmány, solid kivitelben, a 
legegyszerűbbtől a legíinomabbig min-! 
denféle stylben, legelőnyösebben be- 5 

szerezhető

Lamberger és Társa
butorgyárosoknál

Üzlethelyiség: nphiwyon Gyárhelyiség í 
Piacz u. 71. UCUlcULU, Szalka o 5.

Gyárunkban mindennemű

bútorok
megrendelésre rajz és tervek szerint 

elfogadtatnak.
Gyors és pontos kiszolgálat biztoaittatik.

Kiadó
nagy garcon lakás

külön udvarral, fáskamara padlás és pincze 
helyiséggel, esetleg d lakásnak is beosztható.
Értekezhetni Hajó u. 2. sz Molnár Albert 

tulajdonossal

2 írt. 50. 5 írt
Órás, ékszerész, vésnök! műterem.

I LÖFKOVITS ARTHUR
Debreczen, Főpiacz, a főposta mellett.

g I Legmagasabb helyről II. Vlmos német csá- 
I kitüntetve 1892. szár által kitüntetve

Állami ezüstérem. 1901.
___ A legnagyobb választék ......

legolcsóbb árak, legjobb minőségű
fali, inga és zsebórákban. 13 próbás 
ezustnemüekben Arany, ezüst s brillant 

ékszerekben.
Saját aranyműves, saját vésnök, saját órásmü- 

hely a legjobb szakcrőkkel.
Javítások gyorsan és legolcsóbban.
- Rendelések a legizlésteljcsebben. — 

Régi arany, ezüst, drágakő legjobb árban 
fizettetik.

o

Bab.Miesó gépek gyára
Kratiss és Társa Bécs

XVIII., Währingergürtel 53. sz.
A legnagyobb és legrégibb gyár e szakmában Ausz 
tria-Magyarországban, elvállal teljes mosoda bérén" 
dezéseket és szállít felelőség mellett a legszolidabb" 

kivitelben. ™

Gőz mosógépet
elismert legjobb rendsze­
rűt. kézi vagy gőzerőre 
28 írttól feljebb 2000 írtig.

Centrifugai (körforgó)
mosógépet, zajtalan, kézi 
és gőzerőre 140 futót 

feljebb.
A legjobb

ruhafacsaró-gépet
minden nagyságban 14 frttól 

feljebb.

Mángorló gépet
legjobb szerkezettel 28 

írttól feljebb.

Vasaló gépet
85 írttól feljebb.

Kimerítő árjegyzékeket kívánatra ingyen 
és kérmentve.

Megérkezett Debreczenbe
SFINETT JÓZSEF

igazgatása alatt 
a

Majom szisiliáz -3*s
(Theatre de Singes)

és ma Cs*ÜLtö rtölröra
nagymegnyitó előadást tart a

a vásártéri színkörben.

AOcíímiüijeschvli
mI

ein aus Fleisch her$esfell!es,
(jeruch-untí ge-zchmsikloses

NÄHRMITTEL
in Pulverform. #

govern raianiGREu zu schützen !

- 1 -
SOMATOSE

Imából kéezttlt ée ennek tápanyagát 
tartalmazó Íztelen, könnyen oldódó 
Albumoee készítmény a legkiválóbb

erősítő szer
gyenge éa a táplál koráéban elmara­
dottaknak, ideg-, mell- és gyomor­
betegeknek, betegágyasoknak, angol 
kórban szenvedó gyermekeknek, üdü­

lőknek, nemkülönben
vas-Som at őse

alakjában a
sápkórosoknak
lesz ajánlva az orvosok által.

Vas Somatose nem egyéb 2°/o szer­
ves összetételű vasat, a milyen alak­
ban a vas az emberi testben van 

jelen, tartalmazó Somatese. 
Bvmatoee rendkívül gerjesttl 

as étvágyat.
Raktáron van az összes gyógyszer- 
tárakban is gyógyanyaa kereskedé­

sükben.
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Nyomatott Ho ti mami és Kronovitz könyTnyomdájában Debreczen, a főportával szemben.
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